
Зна ка мі ты Са фій скім са бо рам, 
Спа са-Еў фра сінн еў скім ма нас ты ром, 
а так са ма сла ву ты мі людзь мі — 
Усяс ла вам Ча ра дзе ем, Еў фра сін няй 
По лац кай, Фран цыс кам Ска ры най — 
По лацк сён ня пры цяг вае ту рыс таў і ўсіх 
лю дзей, не абы яка вых да гіс та рыч на га 
мі ну ла га сва ёй кра і ны. Дэ пу тат Па ла ты 
прад стаў ні коў ад По лац кай гарадской 
вы бар чай акру гі №28 тыд ня паў та ра 
та му, ка лі я па ці ка ві ла ся яе пра цай 
у сла ву тым го ра дзе, не ста ла ўда вац ца 
ў пад ра бяз нас ці, а за пра сі ла мя не 
пры ехаць і ўсё па гля дзець. Праз коль кі 
дзён На тал ля Ва сіль еў на Гуй вік ужо 
су стра ка ла мя не на вак за ле ў По лац ку.

Ра нак 
па чы на ец ца 

не з ка вы
Я пры еха ла ў го рад у 

па чат ку 12 га дзі ны. Ака за-
ла ся, у гэ ты дзень дэ пу тат 
ужо пра вя ла су стрэ чу ў фі-
лі яле «По лац кія элект ра се-
ткі» РУП «Віцебскэнерга», 
на якую прый шло больш за 
170 су пра цоў ні каў прад пры-
ем ства, і раз гле дзе ла два 
зва ро ты.

— Пас ля су стрэч у пра цоў-
ных ка лек ты вах я звы чай на 
трош кі за трым лі ва ю ся: не 
ўсе лю дзі мо гуць за да ваць 

аса біс тыя пы тан ні ў пры сут нас ці ас тат ніх, — тлу-
ма чы ла мне пар ла мен та рый. — Та кім чы нам, 
атрым лі ва ец ца не вя лі кі аса біс ты пры ём. Вось 
і пас ля су стрэ чы ў По лац кіх элект ра сет ках да 
мя не па ды шлі два ча ла ве кі. Пер шае пы тан не 
за клю ча ла ся ў тым, што ча ла ве ку спа лі лі дом, 
бы ла за ве дзе на кры мі наль ная спра ва, але ця-
пер яна пры пы не на. Муж чы на з гэ тым не згод-
ны. Ён ве даў, што я пра ца ва ла суд дзёй, і спы таў, 
што яму ў гэ тым вы пад ку ра біць. Я, на ту раль на, 
па тлу ма чы ла, што ён мае пра ва аб скар дзіць 
па ста но ву аб прыпыненні следчых дзеянняў у 
пра ку ра ту ры Полацкага раёна.

Дру гі вы бар шчык-жан чы на пы та ла ся, ці 
мож на ар га ні за ваць апла ту за пры ва ты за цыю 
ква тэр праз сіс тэ му АРІП (Адзі ная раз лі ко вая 
ін фар ма цый ная пра сто ра) не вы хо дзя чы з до-
му. Гэ та пы тан не, па сло вах пар ла мен та рыя, 
узяў на кант роль лі та раль на ў той жа дзень 

Аляк сандр Ся ліц кі, па моч нік дэ пу та та па акру-
зе, і знай шоў на яго ад каз: та кі від апла ты мож-
на бу дзе вы ка рыс тоў ваць ужо праз не каль кі 
тыд няў.

Рэ ха ста рой і но вай гіс то рыі
Перш-на перш На тал ля Ва сіль еў на вы ра-

шае па зна ё міць мя не з го ра дам. І вось мы ў 
Спа са-Еў фра сін неў скім жа но чым ма нас ты ры. 
Дэ пу та та тут доб ра ве да юць, па ві тац ца з на мі 
вы хо дзіць са ма на ста я цель ні ца ігу мен ня Еў-
да кія. 

Не па да лёк ад ма нас ты ра зна хо дзіц ца сум-
на вя до мае ўро чы шча Пяс кі, пра якое мы рас-
каз ва лі чы та чам на шай га зе ты ў ад най мен-
ным пра ек це — яго іні цы я тар кай з'яў ля ец ца 
На тал ля Гуй вік. У га ды вай ны на гэ тым мес цы 
быў пе ра сыль ны нямецкі ла гер, тут за гі ну лі, 
па роз ных звест ках, пры клад на 150 ты сяч ча-
ла век. Доў гі час гэ тае мес ца ўяў ля ла са бой 
пуст ку — даж джы раз мы ва лі пя сок, і астанкі 
з'яў ля лі ся на па верх ні. У са мым па чат ку сва ёй 
дэ пу тац кай мі сіі На тал ля Ва сіль еў на па ста-
ві ла пе рад са бой за да чу — да па маг чы са-
браць срод кі і па бу да ваць тут ме ма ры яльны 
комплекс памяці ахвяр фашызма «Урочышча 
«Пяскі». Ка лі б не кры зіс 2011 го да, пом нік бы 
быў ужо га то вы, ад нак з-за скач ка кур су до ла-
ра са бра ных гро шай ста ла ка та стра фіч на не 
ха паць, і па бу до ва ме ма ры я ла пра цяг ва ец ца 
да гэ туль.

Су раз моў ца па каз вае мне і Са фій скі са бор, 
які ста іць на вы со кім бе ра зе Заходняй Дзві ны. 
Шмат ча го ён па ба чыў за сваю амаль ты ся ча-
га до вую гіс то рыю. Пры го жы і ве ліч ны, ён з'яў-
ля ец ца не столь кі куль та вым аб' ек там (на ба-
жэн ствы пра вод зяц ца толь кі па вя лі кіх свя тах), 
коль кі куль тур ным (тут праход зяц ь кан цэр ты 

ар ган най му зы кі, фес ты ва лі) і гіс то ры ка-ар-
хеа ла гіч ным пом ні кам.

З вы со ка га бе ра га Заходняй Дзві ны ві даць 
шпіль лю тэ ран скай кір хі — ад ной з трох, што 
за ха ва лі ся сён ня ў на шай кра і не. Ад нак па куль 
лю тэ ра нам яна не на ле жыць, і на ба жэн ствы 
там не пра вод зяц ца — у гэ тым бу дын ку раз-
мя шча ец ца фі лі ял края знаў ча га му зея. Лю тэ-
ра не — а іх у По лац ку ка ля ста ча ла век — ужо 
пра сі лі пе ра даць ім кір ху, абя ца лі ад ра ман та-
ваць яе на свае срод кі. Але па куль, на жаль, 
мясцовыя ўлады не ідуць на су страч, паколькі 
неабходна знайсці будынак для краязнаўчага 
музея. На тал ля Ва сіль еў на лі чыць, што ўсё 
ж трэ ба даць ім маг чы масць ма ліц ца ў гэ-
тым хра ме — так, на яе дум ку, бу дзе больш 
справядліва.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)
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ЖЫЛ ЛЁ

КА ЛІ ЗНО СЯЦЬ ДОМ...
На якую кам пен са цыю мо гуць раз ліч ваць 

улас ні кі пры ват ных ся дзіб?

Зна ё мая ня даў на пла ка ла ся: іх пры ват ны 
дом у Мін ску, ля стан цыі мет ро Мі ха ло ва, 
ідзе пад знос, та му ня даў на да вя ло ся 
пе ра яз джаць у ква тэ ру ў ін шым ра ё не... 
Шчы ра пры знац ца, мне са мой ста ла 
шка да той мі лы да мок з раз ма ля ва ны мі 
сце на мі, у якім не раз да во дзі ла ся 
гас ця ваць, — увесь ахі ну ты ста ры мі 
гру ша мі і яб лы ня мі, што за хі ля лі яго ад 
шум на га го ра да. Ад нак на сталь гія 
і пры вя за насць да род най ха ты — 
не адзі ная і не са мая га лоў ная пры чы на, 
ча му лю дзі не жа да юць мя няць сваю 
хоць і ста рую, але пры ват ную ся дзі бу 
на жыл лё ў шмат ква тэр ным до ме.

«Не ха чу 
ў Ка мен ную Гор ку!»

На мес цы пры ват ных за бу доў у ста лі цы імк-
лі ва паў ста юць шмат па вяр хо ві кі на сот ні ква-
тэр. На тэ ры то рыі, дзе ра ней жы лі не каль кі 
сем' яў, ця пер хут ка вы рас тае хма ра чос, у які 
мож на за ся ліць цэ лую вёс ку, а ча сам і не ад-
ну... Сі ту а цыя ў Мас коў скім ра ё не ста лі цы ў гэ-
тым пла не най больш па ка заль ная: прак тыч на 
ўся яго тэ ры то рыя ахоп ле на зно сам пры ват ных 
жы лых да моў. Па вод ле пла наў, у роз ныя тэр мі-
ны тут лік ві ду юць амаль 1000 ся дзіб. Ка лі быць 
больш дак лад ны мі, то да 2030 го да з яго кар ты 
знік нуць 924 пры ват ныя да мы, па ве да мі ла на-
мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня ар хі тэк ту ры 
і бу даў ніц тва Мас коў ска га ра ё на Ла ры са 
БЫСТ РАЯ.

— На тэ ры то рыі, якая пад ля га е асва ен ню 
са зно сам жы лых да моў, рас пра цоў ва юц ца 
го ра да бу даў ні чыя паш пар ты. Гэ тыя ўчаст кі ў 
перс пек ты ве вы стаў ля юц ца на аў кцы ён — яго 
пе ра мож ца і зай ма ец ца рэа лі за цы яй ма ё мас-
ных пра воў улас ні каў да моў, якія зно сяць.

У ад па вед нас ці з Ука зам Прэ зі дэн та №58 
(«Аб не ка то рых пы тан нях ада бран ня і пра да-
стаў лен ня зя мель ных участ каў». — Аўт.) за-
бу доў шчык пра па нуе ўлас ні кам да моў вы ка-
заць свае па жа дан ні на конт бу ду ча га жыл ля. 
На прык лад, гэ та мо жа быць ква тэ ра ты па вых 
спа жы вец кіх якас цяў, зя мель ны ўчас так за ме-
жа мі го ра да аль бо гра шо вая кам пен са цыя. 
Ацэн ку аб' ек там, якія зно сяць, на пад ста ве 
тэх ніч най да ку мен та цыі дае пра ект ны ін сты-
тут «Бел дзіп ра зем», які і вы зна чае коль кас ны 
эк ві ва лент кам пен са цыі. Пры жа дан ні пе ра ся-
ліць з да моў у ква тэ ры лю дзей мо гуць у лю бы 

ра ён у ме жах ста лі цы. Які ме на ві та — гэ та ўжо 
кож ны жы хар кан крэт на га до ма сам вы ра шае 
з за бу доў шчы кам.

— Сён ня да ўва гі не пры ма юц ца за ўва гі на-
кшталт «я жы ву тут, а вы мне да яце жыл лё ў Ка-
мен най Гор цы», — ад зна чае Ла ры са Быст рая.

Ад мет на, што час цей за ўсё з пра па на ва ных 
ва ры ян таў кам пен са цыі жы ха ры ра ё на вы бі ра-
юць усё ж ква тэ ры.

Між тым не ўся пры ват ная за бу до ва ра ё на 
су цэль на пой дзе пад знос. На прык лад, цал кам 
за ха ва юць ву лі цу Кур ган ную. Так са ма за ха ва-
ец ца част ка Паў ноч на га за вул ка, які з'яў ля ец-
ца зо най гіс та рыч най за бу до вы. У перс пек ты-
ве да мы тут пла ну юць ад рэ стаў ра ваць, ад нак 
лю дзей з іх усё ад но вы се ляць. Акра мя та го, 
част ко ва за ха ва юць да мы ў ра ё не ву лі цы Ва-
ві ла ва і за вул ка Паў зу но ва.

— Гэ та ў нас ад бы ва ец ца ў ад па вед нас ці з 
го ра да бу даў ні чым пра ек там дэ та лё ва га пла на-
ван ня ў ме жах ву ліц Соф'і Ка ва леў скай — Мі-
ні на — Ма шы ніс таў — чы гун кі. Част ка да моў 
на гэ тай тэ ры то рыі зно сіц ца, част ка за хоў ва-
ец ца, — тлу ма чыць Ла ры са Быст рая.

Са ма буд не ўлі чаць
Кан флік ты за бу доў шчы каў з жы ха ра мі, якія 

не жа да юць па кі даць свае да мы, уз ні ка юць з 
роз ных пры чын. Не ўсіх за да валь ня юць ва ры-
ян ты жыл ля, якое пра да стаў ля ец ца ўза мен. 
Але не толь кі гэ та ста но віц ца га лоў най тэ май 
не па ра зу мен няў.

— Бы вае, што ў лю дзей на ўчаст ку ёсць 
са ма воль ныя збу да ван ні, не за рэ гіст ра ва ныя 
ва ўста ноў ле ным па рад ку. Маг чы ма, яны бы лі 
ўзве дзе ны ў 1990-я га ды, 1980-я. Як пра ві ла, 
уз ні ка юць кан флікт ныя сі ту а цыі, ка лі ёсць са-
ма буд, і лю дзі хо чуць, каб ім да лі жыл лё з яго 
ўлі кам, — га во рыць спе цы я ліст.

Ад нак за бу доў шчык, кі ру ю чы ся за ка на даў-
ствам, вы дзя ляе жыл лё ў ад па вед нас ці з тэх-
ніч ным паш пар там, без улі ку са ма воль ных збу-
да ван няў. Та му і ўзні ка юць не па ра зу мен ні, якія, 
бы вае, да хо дзяць і да су до вых раз бо раў. Ад нак 
у боль шас ці вы ні каў па доб ныя пы тан ні ў су дзе 
вы ра ша юц ца не на ка рысць улас ні ка жыл ля.

Яшчэ ад на сі ту а цыя — ка лі лю дзей не за-
да валь ня юць ва ры ян ты пра да стаў лен ня жыл-
ля. У та кіх вы пад ках за бу доў шчы кі ста ра юц ца 
зна хо дзіць кам пра мі сы. Ка лі не зна хо дзяць, 
пры маць ра шэн не зноў да во дзіц ца су ду — як 
пра ві ла, з іні цы я ты вы за бу доў шчы ка. Пры гэ-
тым афарм ля ец ца пра та кол роз на га лос сяў па-
між улас ні кам і за бу доў шчы кам, дзе ўлас нік 
па ві нен ука заць кан крэт ныя пры чы ны сва ёй 
ня зго ды з пра па на ва ны мі ва ры ян та мі жыл ля.

70% ся дзіб за ха ва юць
Як па ве да міў га лоў ны ар хі тэк тар УП 

«Мінск града» Аляк сандр АКЕНЦЬ ЕЎ, згод-
на з Ге не раль ным пла нам го ра да, рас пра ца ва-
ным сё ле та, цал кам за ха ва ец ца ка ля 70% тэ-
ры то рый, на якіх раз ме шча ны ся дзі бы. Па вод ле 
Генп ла на 2010 го да, цал кам за хоў ва ла ся толь-
кі 28% ся дзіб ных тэ ры то рый. Ас тат няя част ка 
пры зна ча ла ся пад знос або рэ кан струк цыю па 
прын цы пе змя ша най за бу до вы з «укра пі на мі» 
шмат па вяр хо ва га жыл ля.

Пад знос і да лей шую транс фар ма цыю ў шмат-
па вяр хо вую жы лую або гра мад скую за бу до ву 
пой дуць ся дзіб ныя ма сі вы, якія пры мы ка юць да 
га лоў ных га рад скіх пра спек таў. Так са ма знік нуць 
усе ся дзі бы ў цэнт ры го ра да, унут ры дру го га 
транс парт на га коль ца. Пад ра бяз ная ін фар ма цыя 
аб пла нах па зно се ся дзіб най за бу до вы раз мя-
шча ец ца на сай тах ад мі ніст ра цый ра ё наў.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. sеrаdzуuk@zvіаzdа.bу

НА ПА РАД КУ ДНЯ

КАГО ЧАКАЕ 
РЫНАК ПРА ЦЫ

Ма гі лёў скія дэ пу та ты раз гле дзе лі 
пы тан не за ня тас ці на сель ніц тва

Не ад ной чы да во дзі ла ся быць свед кай, як на су бот нія 
тэ ле фон ныя лі ніі ў ор га ны вы ка наў чай ула ды раз-по раз 
звяр та лі ся бес пра цоў ныя гра ма дзя не — у спа дзя ван ні, 
што ім да па мо гуць знай сці мес ца пра цы. Не ка то рыя 
на ват і не раз. Гэ тую тры во гу ў вы кан ка мах ра зу ме лі 
і цярп лі ва пра па ноў ва лі ва ры ян ты. На ват у тых 
сі ту а цы ях, ка лі су іс каль нік ста віў умо ву: пра ца ваць 
жа даю вы ключ на па спе цы яль нас ці.

Па сут нас ці, кож ны ча ла век сам ка валь свай го шчас ця. 
Але сі ту а цыя на рын ку пра цы сё ле та і са праў ды 
скла да ная. Спа чат ку эка на міч ны кры зіс у Ра сіі 
пры му сіў вяр нуц ца да моў част ку за ня тых там на шых 
су ай чын ні каў. По тым пры ня ты ў Бе ла ру сі за кон аб 
утры ман стве ак ты ві за ваў на сель ніц тва. Ад на ча со ва 
па вя лі чыў ся па ток бе жан цаў з Укра і ны... Між тым на 
1 ве рас ня ў Ма гі лёў скай воб лас ці быў адзін з са мых 
ніз кіх у краіне па каз чы каў па бес пра цоўі — 1,1%. Пры 
пра гно зе 1,5%.

Што бы ло зроб ле на сё ле та для та го, каб лю дзі на ват у 
скла да ных для по шу каў умо вах змаг лі знай сці пра цу? 
Гэ та пы тан не ста ла ад ным з га лоў ных для раз гля ду на 
се сіі Ма гі лёў ска га аб лса ве та дэ пу та таў.

Сі ту а цыя пад кант ро лем
На пра ця гу 8 ме ся цаў у ор га ны па пра цы, за ня тас ці і са цы-

яль най аба ро не звяр ну лі ся ў по шу ку пра цы 24,8 ты ся чы жы ха-
роў — на 12,4% бо лей, чым за ана ла гіч ны пе ры яд ле тась.

Пры рост бес пра цоў ных атры маў ся за кошт бы лых бу даў ні-
чых кад раў, по пыт на якія зні зіў ся ў па раў на нні з мі ну лым го дам 
амаль на 40%. Най больш ад чу валь на гэ та ба лю чая сі ту а цыя 
ад бі ла ся на Ма гі лё ве, Баб руй ску, Глус кім, Клі ма віц кім, Го рац-
кім, Кры чаў скім і Асі по віц кім ра ё нах.

З пры чы ны эка на міч на га ста но ві шча ва ўмо вах ня поў най 
за ня тас ці вы му ша ны бы лі пра ца ваць ра бот ні кі «Бел шы ны», Асі-
по віц ка га за во да аў та ма біль ных агрэ га таў, Баб руй ска га за во да 
трак тар ных дэ та ляў і агрэ га таў, Ма гі лёў транс ма ша, «Стром ма-
шы ны», «Вяс нян кі» і ін шых. За клад ні ка мі ня прос тай сі ту а цыі ў 
пер шай па ло ве го да ста ла 23,7 ты ся чы ча ла век. Лі ха ма ні ла ў 
боль шас ці прад пры ем ствы апра цоў чай га лі ны рэс пуб лі кан скай 
фор мы ўлас нас ці. Сі ту а цыя аб васт ры ла ся праз ад сут насць 
аба рот ных срод каў і сы ра ві ны, за ка заў на пра дук цыю, зні жэн не 
спа жы вец ка га по пы ту, на яў насць склад скіх за па саў.

— Каб ста бі лі за ваць ста но ві шча, у воб лас ці ад бы ваў ся ма-
ні то рынг рын каў пра цы, вы ні кі яко га раз гля да лі ся на пла нёр ках 
абл вы кан ка ма, гар- і рай вы кан ка маў, — па ве да мі ла стар шы ня 
Ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са цы яль ным аб слу гоў ван ні 
Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Свят ла на ТА РА СЕН КА. — У маі 
на ўсіх уз роў нях вы ка наў чай ула ды ўзды ма ла ся пы тан не аб 
свое ча со вай вы пла це за роб каў і не да пу шчаль нас ці па гар шэн ня 
ста но ві шча на рын ку пра цы. На прад пры ем ствах, дзе скла ла ся 
цяж кае эка на міч нае ста но ві шча, пра во дзі лі ся кан суль та цыі па 
пы тан нях пра цоў на га за ка на даў ства і ме рах са цы яль най пад-
трым кі, пра ца ва лі «га ра чыя лі ніі».

Уз мац ні лі ма ні то рынг
Як па ка заў комп лекс кант роль ных ме ра пры ем стваў, ар га-

ні за ва ны Ка мі тэ там дзярж кант ро лю па Ма гі лёў скай воб лас ці, 
най маль ні кі шэ ра гу прад пры ем стваў і ар га ні за цый на ўмыс на 
за моўч ва лі ін фар ма цыю пра ва кан сіі. На прык лад, кі ру ю чая кам-
па нія хол дын гу «Аг ра маш сэр віс» не па лі чы ла па трэб ным па дзя-
ліц ца з ор га на мі пра цы і за ня тас ці звест ка мі аб на яў нас ці больш 
чым 20 ва кант ных мес цаў. Яшчэ больш муд ра ге ліс тую схе му 
прак ты ка ваў Ма гі лёў скі мя са кам бі нат, дзе пас ля зваль нен ня 
чар го ва га ра бот ні ка ва кан сію прос та ска ра ча лі. Кант ра лё ры 
вы яві лі, што та кім чы нам ле тась бы ло ска ро ча на 160 па сад. Але 
кі раў ніц тва прад пры ем ства на ват не па пя рэ дзі ла аб гэ тым служ-
бу за ня тас ці. Ві на ва тых ча кае ад мі ніст ра цый ная ад каз насць.

Каб па пя рэ дзіць та кія фак ты, у воб лас ці ўзмац ні ла ся спаг-
нан не з най маль ні каў за свое ча со васць прад стаў лен ня звес так 
пра ва кан сіі. З кі раў ні ка мі пра ве дзе на больш за 150 се мі на-
раў, ад бы ло ся 36 кір ма шоў ва кан сій. Як вы нік — з са ка ві ка па 
ве ра сень коль касць мес цаў для пра ца ўлад ка ван ня ўзрас ла з 
2697 да 3514.

Спе цы я ліс ты ор га наў па пра цы і за ня тас ці звяр та юць ува-
гу ўра да кра і ны на тое, што на спе ла не аб ход насць на даць ім 
пра ва са ма стой на ажыц цяў ляць кант роль (ма ец ца на ўва зе 
Указ №510), каб свое ча со ва вы яў ляць па доб ныя фак ты.

Пра гра міс ты і трак та рыс ты — у дэ фі цы це
Па ін фар ма цыі Мінп ра цы і са цы яль най аба ро ны, ра бо чых 

кад раў у Бе ла ру сі па-ра ней ша му не ха пае, ад нак па трэ ба ў 
бу даў ні ках ста ла пры кмет на мен шай. Па пу ляр ныя ра ней бе тон-
шчы кі, му ля ры, ма ля ры, ман таж ні кі зда лі па зі цыі кан ды та рам, 
ку ха рам, кант ра лё рам-ка сі рам, элект ра ман цё рам. У га ра дах 
менш за ўсё за па тра ба ва ныя бу даў ні кі, да рож ныя ра бо чыя, 
кла даў шчы кі, кі роў цы, апе ра та ры ЭВМ, эка на міс ты, юрыс ты, 
юрыс кон суль ты. На зі ра ец ца по пыт на ўра чоў, аку шэ рак, фель-
ча раў, вы ха валь ні каў і ін жы не раў-пра гра міс таў. На вёс цы не 
ха пае жы вё ла во даў, апе ра та раў ма шын на га да ен ня, трак та-
рыс таў, аг ра но маў, ура чоў і ве тэ ры на раў. І амаль не па трэб ны 
ма шы ніс ты, ка ча га ры ка цель няў і сле са ры.

На тое, каб пе ра пад рых та ваць кад ры, па трэб ны час, а лю дзі 
хо чуць пра ца ваць сён ня.

За 8 ме ся цаў 14,2 ты ся чы жы ха роў воб лас ці атры ма лі маг чы-
масць пра ца ўлад ка вац ца дзя ку ю чы но вым ство ра ным мес цам. 
З іх 6,5 ты ся чы ча ла век знай шлі са бе пры мя нен не ў сфе ры 
ганд лю і па слуг.

187 ча ла век атры ма лі суб сі дыі на прад пры маль ніц кую, ра-
мес ніц кую дзей насць, а так са ма для за ня ткаў аг ра эка ту рыз-
мам. Асаб лі ва па спя хо ва гэ тыя сфе ры дзей нас ці за свой ва лі ў 
Бы хаў скім, Глус кім, Крас на поль скім, Слаў га рад скім ра ё нах. 
Мяс цо выя ор га ны па пра цы ра зам з цэнт ра мі прад пры маль ніц-
кай дзей нас ці за ах воч ва юць на сель ніц тва зай мац ца пры ват най 
дзей нас цю і пра яў ляць іні цы я ты ву. Біз нес ме ны-па чат коў цы 
мо гуць раз ліч ваць на кан суль та цый ную, ін фар ма цый ную і ме-
та дыч ную да па мо гу.

Ка ля 5,5 ты ся чы бес пра цоў ных ска рыс та лі ся ча со вай маг чы-
мас цю пад за ра біць на гра мад скіх пра цах — убор цы сель гас пра-
дук цыі, на рых тоў цы дру гас най сы ра ві ны, доб ра ўпа рад ка ван ні 
на се ле ных пунк таў і тэ ры то рый.

Тым, чые пра фе сіі ця пер не вель мі за па тра ба ва ны на рын-
ку пра цы, пра па ноў ва лі пе ра ву чыц ца. Маг чы мас цю па мя няць 
пра фе сію ска рыс та лі ся 583 ча ла ве кі, з іх 431 — з га ран ты яй 
да лей ша га пра ца ўлад ка ван ня.

Ма ла досць плюс во пыт
Вя до ма, што ма ла дыя кад ры не заў сё ды ах вот на пры жы-

ва юц ца на но вых мес цах. Та му ў ка лек тыў ных да га во рах усё 
час цей з'яў ля юц ца пры ваб ныя для іх са цы яль ныя га ран тыі ў 
вы гля дзе жыл ля, па вы шэн ня за роб ку, ін шых да брот. Узя ты на 
ўзбра ен не і доб ры во пыт за ма ца ван ня ма ла дых кад раў за так 
зва ны мі на стаў ні ка мі — вы со ка пра фе сій ны мі спе цы я ліс та мі.

На пад трым ку дзяр жа вы мо гуць раз ліч ваць ма ла дыя спе цы-
я ліс ты з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, якім са ма стой на цяж ка 
знай сці пра цу. А так са ма лю дзі, якія вяр ну лі ся з мес цаў па-
збаў лен ня во лі. За гэ ты мі ка тэ го ры я мі за бра ні ра ва на сё ле та 
2220 мес цаў. З па чат ку го да пра ца ўлад ка ва на 1875 та кіх ра-
бот ні каў.

* * *
Дэ пу та ты прыйшлі да вы сно вы, што для па ляп шэн ня сі ту а цыі 

на рын ку пра цы бы ло шмат ча го зроб ле на. Але не ўсё маг чы-
мае. Та му ра шэн нем аб лса ве та ўсім за ці каў ле ным служ бам 
рэ ка мен да ва на па вы шаць прэ стыж пра цоў ных спе цы яль нас цяў 
ся род мо ла дзі, мак сі маль на сты му ля ваць раз віц цё ма ло га і ся-
рэд ня га біз не су, да кан ца го да за бяс пе чыць вы ка нан не за дан ня 
па ства рэн ні 2880 да дат ко вых пра цоў ных мес цаў, пад трым лі-
ваць ма ла дых спе цы я ліс таў.

Ра ён ным Са ве там дэ пу та таў, на тэ ры то рыі якіх за фік са ва ны 
да во лі вы со кі ўзро вень бес пра цоўя, так са ма трэ ба ак ты ві за-
вац ца. Яны са свай го бо ку па він ны ўплы ваць на па ляп шэн не 
сі ту а цыі на рын ку пра цы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

У вёс цы Даў гі на ва, 
што ў Ві лей скім ра ё не, 
я бы ла га доў пяць та му: 
на ве да ла на се ле ны пункт 
па прось бе мяс цо вых 
жы ха роў, якія скар дзі лі ся, 
што ма ла ка збор шчы ца 
раз баў ляе ма ла ко ва дой, 
ды і на огул увесь час 
за ні жа ец ца пра цэнт 
яго тлус тас ці.

Па бы ваў шы та ды на Ві лей-
скім ма ла ка за вод зе, упэў ні-
ла ся, што па каз чы кі тлус тас ці 
ма ла ка ва ўсіх, хто здае яго з 
улас ных пад вор каў, як пад грэ-
бень прак тыч на ад ноль ка выя: 
2,1—2,5%. Але та ко га на сам-
рэч не маг ло быць! Ве да ла гэ та 
з аса біс та га во пы ту, па коль кі 
вы рас ла ў вёс цы, а так са ма 
ў свой час пра ца ва ла на ма-
лоч на та вар най фер ме пад лі-
коў цам ма ла ка. Тлус тасць яго 
за ле жыць ад па ро ды, ін ды ві-
ду аль ных якас цяў ка ро вы, ра-
цы ё ну і струк ту ры кар моў, до-
гля ду, па ры го да. На ват стрэ сы 
мо гуць уз дзей ні чаць на коль-
касць тлу шчу ў ма ла цэ...

Пас ля пуб лі ка цыі мне па тэ-
ле фа на ва лі даў гі наў цы з па-
дзя кай: на рэш це ў нас на вя лі 
па ра дак. Ма ла ко з пад вор каў 
па чаў збі раць ін ды ві ду аль ны 
прад пры маль нік, вель мі пры-
стой ны ча ла век, тлус тасць 
ма ла ка ён вы мя ра е на мес цы 
ін ды ві ду аль ным пры бо рам, 
пра цэнт яе знач на па вы сіў ся. 
У вы ні ку лю дзі ста лі атрым-
лі ваць за зда дзе ную пра дук-
цыю больш гро шай. У вёс цы 
па чаў ся ажы я таж: не ка то рыя 
жы ха ры, што не ме лі ка ро вы, 
ку пі лі яе, у ка го бы ло дзве — 
аб за вя лі ся трэ цяй і на ват чац-
вёр тай....

І вось зноў зва нок з Даў гі-
на ва, зноў на ра кан ні на тлус-
тасць...

Ста ні сла ва Ду да рэ віч пра-
ца ва ла ве тэ ры нар ным ура чом 

у кал га се. Ця пер яна на пен сіі. 
Свой скую жы вё лу тры ма ла 
заў сё ды, не ад мо ві ла ся ад яе 
і сён ня: у яе ча ты ры дой ныя 
ка ро вы і ця луш ка!

— Ра ней не бы ло ні я кіх 
пы тан няў, тлус тасць ма ла ка 
за да валь ня ла. А ця пер мне, 
на прык лад, ста вяць толь кі ба-
за вую — 3,6%. Шмат губ ляю ў 
гро шах. Але ж во сен ню тлус-
тасць заў сё ды вы шэй шая. Я 
па кі даю для ся бе ра ніш ні на-
дой, дык амаль што паў вяд ра 
смя та ны збі раю.

— А як з кар ма мі? Са мі на-
рых тоў ва е це? — па ці ка ві ла ся 
ў Ста ні сла вы Ста ні сла ваў ны.

— Ця лят зда ём у ААТ «Даў-
гі на ва», атрым лі ва ем паў та ра 
кі ла гра ма збож жа за кі ла грам 
жы вой ва гі і паў та ры то ны се-
на (ра ней да ва лі па 3 то ны). 
Але гэ та га ма ла ва та, каб пра-
кар міць жы вё лу: са мі за лу жа-
ем учас так, апра цоў ва ем, ко-
сім тра ву, — ад каз вае яна. — 
Дзя ку ю чы сва ёй гас па дар цы 
я вы ве ла ў лю дзі тра іх дзя цей, 
усім да ла вы шэй шую аду ка-
цыю... Ця пер жа асаб лі ва не 
да па мо жаш, пры бы так ад ма-
ла ка ёсць, але не над та вя лі-
кі, — уз ды хае жан чы на.

Для Ра і сы Ніж нік, якая 
тры мае дзвюх ка роў, ра гу-
лі — сэнс жыц ця. Са ма не 
па есць, па куль не за ме ніць 
ім пад сціл ку, не па до іць, не 
на кор міць.

— Я па спе цы яль нас ці 
заа тэх нік, та му ве даю, чым 
кар міць жы вё лу, каб бы ло 
доб рае і якас нае ма ла ко: 
даю ка ню шы ну, увод жу ў 
ра цы ён кар ма выя да баў кі, 
у пры ват нас ці, фі лу цэн. — 
Мая дач ка пра цуе на прад-

пры ем стве, дзе вы пя ка юць 
ва фель ныя ста кан чы кі для 
ма ро жа на га. А для іх пры га-
та ван ня вы ка рыс тоў ва юц ца 
му ка пер ша га і вы шэй ша га 
га тун каў, соль, алей. Крош кі, 
ад хо ды мож на вы пі саць па 
пры маль ным кош це, — дык 
вось гэ тай сма ка той я час-
тую сва іх га да ван цаў. І няў-
жо пры та кіх кар мах мо жа 
быць тлус тасць толь кі 3,6%? 
Ра ней жа вы стаў ля лі ад 3,8 
да 4,6%.

На мес нік на чаль ні ка мяс-

цо ва га паш то ва га ад дзя лен-
ня Та ма ра Ка зу ля спа чат ку 
тры ма ла дзвюх ка роў. Ка лі 
дач ка па сту пі ла ву чыц ца, на-
бы ла яшчэ дзвюх.

— Як іш ло вя лі кае ма ла-
ко, то за 10 дзён атрым лі ва ла 
за зда дзе нае 2,5 млн руб лёў, 
ця пер за дэ ка ду вы хо дзіць 
паў та ра міль ё на, — па дзя лі-
ла ся са мной жан чы на. — Вя-
до ма, гэ та доб рая пры баў ка 
да ся мей на га бюд жэ ту. Але 
ж... шмат губ ляю на тлус тас-
ці: не да цяг вае ча мусь ці да 
ба за вай. Атрым лі ва ец ца, чым 
больш зда еш ма ла ка, тым 
больш не да бі ра еш гро шай.

Ва лян ці на Біль дзюг, як і 
па пя рэд нія мае су раз моў-
цы, на пен сіі, але пра цяг вае 
пра ца ваць пра даў шчы цай у 
кра ме.

— Па куль збы ваць сваю 
кар мі цель ку не збі ра ю ся, 
хоць ба за вай тлус тас ці не 
ста вяць, — ка жа яна. — Ра-
зу мею, што не мо жа быць усё 
ідэа льна. Але ж па він на быць 
ней кая сіс тэ ма.

(Заканчэнне 
на 2-й стар. «МС».)

ЁСЦЬ ПЫ ТАН НЕ

ЯК НА ПОЎ НІЦЬ ЯК НА ПОЎ НІЦЬ 
МА ЛОЧ НЫЯ РЭ КІ?МА ЛОЧ НЫЯ РЭ КІ?

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ

КАБ ЖЫЦЬ НЕ ТАК, «ЯК НА БЯ ЖЫЦЬ»,КАБ ЖЫЦЬ НЕ ТАК, «ЯК НА БЯ ЖЫЦЬ»,
або Над чым пра цуе дэ пу тат з го ра да-ле ген ды?або Над чым пра цуе дэ пу тат з го ра да-ле ген ды?

У СВА ЁЙ АКРУ ЗЕ

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ

Дэ пу тат На тал ля ГУЙ ВІК даў но сяб руе з ігу мен няй 
Спа са-Еў фра сін неў ска га ма нас ты ра Еў да кі яй.
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Як іш ло вя лі кае ма ла ко, то за 10 дзён 
атрым лі ва ла за зда дзе нае 2,5 млн руб лёў, 

ця пер за дэ ка ду вы хо дзіць паў та ра міль ё на.


